
döntötte. A technika újabb fellendülése
már más korszakba esik, termékei a XX.
század művészetéhez sorolhatók.
A XIX. századi kőnyomatok téma-

köre: az érdeklődésnek és a szükséglet-
nek megfelelően elsődlegesen az arckép
- ezen belül történeti személyíségek,
írók, színészek nagy számban reprodu-
kált képmásai -, továbbá életképek,
tájképek, a nemzeti múlt szinterei, tör-
ténelmi jelenetek és sokkal kisebb szám-
ban politikai karikatúrák. Bár a kor
egyik legjelesebb festője, Barabás Mik-
lós is szívesen rajzolt kőre, s az ő mun-
kássága messze ki is emelkedik az átla-
gos színvonalból, a Iithográfia mégsem
érte el a többi művészeti as, elsősorban-
a festészet nívóját, noha - idézzük a
szerzőt - "híven tükrözi a magyar mű-
vészet újjászületéséért folytatott küzdel-
met." A lithográfia tette lehetővé, hogy
legszélesebb néprétegek közelférkőzze-
nek a művészethez, s maguk is vásárolja-
nak műalkotásokat.
A Gerszi Teréz által nyújtott kitűnő

történeti kerrajzhoz részletes katalógus
járul, amely valamennyi magyarországi
kőrajzolónak és azok műveinek adatait
tartalmazza. A kötetet 131 kép illuszt-
rálja.

Körner Éva

Szij Re~ő

vARPALOTA

Fejezetek a város történetéből
Gondolat, 64:t old. Ara: 57,- Ft.

Sokan bizonyára fanyalogva vesznek
a kezükbe egy ilyen jellegű könyvet, de
annak, aki - belepillant hamarosan
megváltozik a véleménye. Nem fogja
többé a helytörténeti munkákat fölösle-
gesnek, és a műfajt unalmasnak ítélni.
Szíj Rezső monográfiáját elsősorban

sokoldalúsága teszi vonzóvá. Szinte hi-
hetetlen, mi minden érdekli, mí minden-
re terjedt ki figyelme. Még felsorolni is
csak hiányosan lehet: földrajz, állat- és
növénytan, politikai és gazdaságtörténet,
műtörténet, etnográfia, lélektan, .mun-
kásmozgalorn stb., stb. Ezer és ezer jól
dokumentált adatot hord össze, s bár a
figyelme minden apróságra kiterjed,
mégsem vész el a részletekben, tényeit
jól csoportosítja és helyesen értékeli -
s ami szintén nem mellékes - érdekesen
adja elő, úgyhogy végülis összefüggö-
egységes menetű és jól körvonalazott
kép kerekedik belőlük.
Nem csupán egy kis városka múltját .

és jelenét ismerjük meg, hanem szinte az
egész országét, s nemcsak múltunkat és
jelenünket, de jövőnket is megpillant-
hat juk benne -'- nem jóslatokba, hanem

a történelem okos szemléletébe foglaltan.
Nagyobb földrajzi egységet lehetetlen
lett volna egyetlen munkában, ilyen sok-
oldalúan feltárni és ennyire .ernberi kö-
zelségbe hozni.

~

Másik fő vonzóereje: hiteles történel-
met ír, a lényeges momentumokat emeli
ki; a döntő fordulópont okat állítja az
előtérbe, nem szemlél békatávlatból, S

I
mégis - a szokásos értelemben vett tör-

~

ténelmi személyeken .kívül - gyakorta
néven nevezve, velük mintegy személyes

I ismeretségbe hozva az olvasót, egyszerű,
hétköznapi embereket állít a középpont-
ba és rajtuk keresztül mutatja meg a tö-
megek történelemformáló szerepét.
Kivált az utolsó 75-80 év anyaga gaz-

dag és tanulságos, mikor Várpalota tör-
ténelme a szénbánya technikai és gazda-
sági történetével és a bányászság küzdel-
meivel azonosult. A legszínesebb és élet-
teljesebb az utolsó tizenöt év ábrázolása.

Zolnay Vilmos

G. Aggházy Mária

MAGYARORSZAGI
BAROKK MűVÉSZET
Gondolat - Képzőművészeti Alap. 56 old.
Ara: 7,50 Ft.

Művészetünket a renaissance korban
közvetlenül olasz hatások irányították. A
barokk idején a politikai és vallási vál-
tozásokkal karöltve az olasz ösztönzése-
ket csaknem míndig osztrák közvetítés-
sel kapjuk és a cseh, morva, meg a kü-
lönböző német területekről is érkeznek
hozzánk stílusáramlatok. G. Aggházy
Mária a magyarországi barokkról írt kis
könyvében a barokk építészetet, szobrá-
szatot, festészetet és iparrnűvészetet is-
merteti. Különösen a szobrászat az, me-
lyet saját alapvető kutatásai alapján is-
mer, Az eddig egészében feldolgozatlan
magyar barokk - melynek festészeti ré-
szét Garas Klára: Magyarország testé-
szete a XVIII. században címmel dolgoz-
ta fél -, -szobrászatát illetően Aggházy
Mária: Barokk szobrászat Magyarorszá-
gon című művében kaptunk alapos, meg-
bízható vezetőt. .
Első nagy művészettörténészeink -

Rómer Flóris, Ipolyi Arnold, Henszl-
mann Imre - száz évelőtt főleg a kö-
zépkor emlékei iránt érdeklődtek, bár
nem hagyták figyelmen kívül és tárgyi-
lagosan értékelték a barokk kor művé-
szetét is. Mégis az egyes korszakok érté-
kelésénél a középko rt emelték ki a ba-
rokkal szemben. A XX. század elejére a
helyzet megváltozott. Nagy szerepe volt
ebben Gerevich Tibornak, aki a barokk
emlékek kutatásának fontosságát han-
goztatta. A barokk kutatás részletkérdé-
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